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Kultúréletünk tömegességér ől és fejlettségér ől tanúskodik az a 'tény, 
hogy röviddel a műkedvelőcsoportok és amatőrszínházak versenye után sor ke-
rült a népi táncosok csoport-, járási-, kerületi és tartományi szemléjére. Meg-
említjük még azt is, hogy május folyamán rendezik meg a vajdasági énekkarok 
szemléjét is. 

A Vajdasági Kultúregyesületek Szövetsége még a mult év szeptember, ok-
.tóiber -és november hónapjaiban megszervezte a népi táncok és énekek csoport-, 
járási- és kerületi szemléit. Ezek folytatásaként április 9-én és 10-én megtartot-
ták Rumán, Zrenyaninban és Verbászon a bánáti, bácskai és szerémségi .szemlé-
ket, míg a tartományi szemlére április 29-án került sor Noviszádon. 

Az említett ünnepi játékok tevékenyebb munkára serkentették a már 
meglévő  tánccsoportokat, de új -csoportokat is életre hívtak különösen a falvak-
ban. Ugyanilyen építő  hatása volt a m űkedvelő  csoportok versenyének is. A 
szemle első  selejtezőjében a csoportversenyeken 70 tánccsoport lépett fel több 
mi-át 1000 táncossal. A járási szemléken, amelyeken a legjobb falusi csoportok 
mellett felléptek a városi csoportok is, 100 csoport vett részt ezerötszáznál több 
táncossal, míg a kerületi versenyeken a falu és város . aegjóbbjai közül 31 cso-
port szerepedt 417 táncossal. Vajdaság els őségéért az előzetes (kerületi) szem-
léken legjobbnak bizonyult 14 csoport küzdött a tartományi versenyen. 

A szemlék rávilágítottak a vajdasági népm űvészet gazdagságára, tartal-
masságára, népeink kultúrális hagyományainak bizonyítékaira. Egymást váltot-
ták a szerb, magyar, horvát, román, ruszin és más csoportok. Legtöbbjük tánca 
igazi;, hamisítatlan, őseredeti tánc, a néplélek h ű  kifejezője volt, komoly néprajzi 
és koreográfiai értéket képviselt. A bemutatott táncok világosan mutatták né-
peink vérmérsékletét, mentalitását és erejét. A csoport- és járásversenyek színhe-
lye a legtöbb esetben falvaink és kisebb vidéki városaink vagy járási központ-
jaink voltak. Innen került ki a legtöbb tánccsoport. Ha ezenkívül figyelembe 
vesszük még azt a tényt is, hogy a színháztermek kevés kivétellel nem fogad-
hatták be a népi művészet iránt nagy érdekl ődést mutató közönséget, akkor 
tényként állapíthatjuk meg, hogy a m űvészet eme faja közelálló és hozzáfér-
hető  minden dolgozó számára, tekintet nélkül korra, társadalmi állásra kép- 
zettségre, - vagy nemzetiségi hovátartozásra .Ezt szem el őtt kell tartanunk és 
tánccsoportjaink számát tovább kell növelnünk Vajdaság minden nemzetiségének 
vonalán! A nézőközönség elhelyezésének kérdését — tekintettel a tömeges ér-
deklődésre — szabadtéri előadásokkal lehetett volna megoldani. Jó példát adott 
Leszkovác, ahol a szorosabb értelemben vett Szerbia népm űvészeti csoportja-
inak egyik kerületi versenyét szapadtéri színpadon rendezték meg. A bemutatót 
körülbelül 10.000 érdekl ődő  nézte végig! 

Ha visszatekintünk az elmult évek ünnepi , játékaira, valamint a népm ű -
vészeti csoportok rendezményeire megállapíthatjuk, hogy az idei szemlék min-
den tekintetben haladást jelentenek. A népviseleteken meglátszott, hogy nagy 
gonddal válogatták őket össze; a valódi, minden idegen befolyástól mentes, ha-
misítatlan népviselet bemutatá ára irányuló törekvés kézzelfogható eredményt 
hozott. Míg a multbam megtartott szemlékkel kapcsolatbán több ízben merült 
fel komoly kifogás egyes csoportok m űsora, a táncok összeválogatása ellen, az 
idén a legtöbb esetben jól összeválogatott m űsort láthattunk. A táncbemuta-
tásnak, a kivitelnek a tehnikája is felülmúlja az eddig elért színvonalat. A 
győztes csoportok határozottan kifejezésre juttatták a m űvészi megoldásra való 
törekvést, s elmondhatjuk, hogy j4 eredményt értek el. 



358 	 Végh Sándor: Vajdaság néptáncok szemléje 

Az eredmények mellett a szemlék arra is rámutattak, hogy még mindig 
elkövetünk hibákat a táncok beállításánál és' a népviselet hamisítatlanságával 
kapcsolatban. A népművészeti tevékenység további fejl ődése érdekében szene 
előtt kell tartanunk ezeket a fogyatékosságokat. 

Az idéi versenyen — a járási versenyekt ől kezdve a versenyzáró tartomá-
nyi szemléig — a falusi és városi tánccsoportok együttesen versenyeztek, vi-
szont a tapasztalatok ait:Mutatják, hogy eredményesebb munkát végezhetünk, 
ha a falusi csoportok szemléjét külön választjuk a városi együttesek versenyé-
tő l. Ilymódon ugyanis elősegítjük a csoportok egymástól különböz ő  sajtossá-
gainak fejl ődését és változatosabb feladatok elé állítjuk őket. A falusi 'csopor-
tok feladata az, hogy helységük eredeti, hagyományos táncát népszer űsítsék. 
'Nincs 'szükségük arra, hogy más vidékek táncait betanulják, az a feladatuk, cél-
júk, hogy saját községük;  vidékük táncait ápolják és felújítsák azokat a népi 
táncokat, amelyek lassanként már feledésbe merülnek. Tehát azt kell bemutat-
niok táncaikkal, ami tájukat (községüket) ezen a téren jellemzi. Legjobb tánco-
saink tudásbeli színvonalát kell alapul venniök, ezt a nívót kell elérniök. 

Ezzel szemben a városi csoportok feladata .az, hogy elsajátítsák hazánk 
egyes vidékeinek és népeinek táncait, hogy minél jobban megközelítsék a népi 
stílust és tehnikát, egyidej űleg azonban szcenikai feldolgozásšal és stilizálással 
művészi formát kell adniok a betanult táncoknak. A közös ünnepi játékokon 
viszont elő fordult, hogy a néhány falusi csoport a városi együttesek táncmodo-
rát utánozta — teljesen Szem el ől tévesztve eredeti feladatukat. A népi táncok 
forrása a fálu; az adott esetben a falunak nem kell és nem is szabad a várostól 
tanulnia, hanem fordítva: a város tanuljon népi táncot a falutól. A falu köte-
lessége, hogy őrizze a népi táncok tiszta forrását, nehogy a hamisítatlan népi 
jelleget megrontó, idegen befolyás alá kerüljön, mert csakis így nyerhetünk 
érintetlen anyagot a m űvészi feldolgozás céljaira. 

Mint az utánzás kerülendő  példáját megemlítem a futakiak esetét. Ami-
kor ez az együttes a csoport- és járási versenyeken el őször lépett fel, mind-
amellett, hogy táncuk -még nem volt, egészen kiegyensúlyozott, mégis igen ked-
vező  hatást keltettek, mert táncaikat úgy mutatták be, ,ahogyán otthon is járják. 
A későbbi versenyeken azónban már módosított m űsorral szerepeltek. Azokkal 
a táncokkal, amelyeknek hasonmását nem látták a városi csoportok el őadásában, 
tehát nem utánozhatták, s nem térhettek el saját eredeti modoruktól, jobbat 
és többet mutattak, mint els ő  fellépésük alkalmával. A »Logovác« nev ű  táncnál 
azonban már ,észrevehető  volt hogy az együttes átvett egyes tánclépéseket a 
városi csoportoktól, de ezeket népi táticosaink nem tudták teljes mértékben el-
sajátítan,. A táncosok a színen kénytelenek voltak állandóan gondolkozni, nem 
is jártak már a szó szoros értelmében vett népi táncot. Integettek egymásnak, 
szemükkel jelezték, ki merre menjen, mit, hogyan táncoljon, a kuliszák mögül 
kihallatszott csoportvezet ő  utasítása: »Balra! Jobbra! !Most él őre« stb. A 
népi táncosoktól nem annyira »táncfigurákat« várunk, sokkal jobban érdeket 
bennünket tánctehnikájuk, stílusuk és a jó táncosok esetleges improvizác'r ű i. 
(»Cifrázás«). 

A szerémségi döntő  verseny nem hozott kielégít ő  eredményt, sem a tánc-
csoportok számát, sem pedig a 'bemutatott táncok min őségét illetőleg. Csak a 
divosi parasztszövetkezet együttesének táncait mondhatjuk értékesnek és érde-
kesnek. A csoport tagjai — amint azt minden valóban népi táncegyüttest ő l el-
várjuk — vidékük eredeti és jellegzetes ,táncait mutatták be. 

A bácskai és bánáti fesztiválok már jóval gazdagabbak voltak. Szubotica, 
Zombor és Mala Boszna bunyevác csoportjai minden tekintetben jók voltak. Ku-
püczina magyar csoportjáról már régebben is kedvez ő  vélemény alakult k? és 
ezúttal sem ütöttek csorbát hírnevükön, — de csak a t ő lük már ismert táncokat 
mutatták be, újat nem adtak. A horgosi magyar csoport szemmellátható fejl ő -
dést mutatott. A táncokat jól tudták és stiláris szempontból is fejl ődtek, ügyel-
tek táncmodoruk tisztaságára. Külön érdemük, hogy megfelel ő  eépviseleti ruhá-
kat szereztek be. Amikor m űsoruk közben megjelent a színen két pár pionír, 
utánuk pedig két picin• gyermek, akik hajszálnyi pontossággal ropták ugyan-
azt a táncot, amit a feln őttek jártak, a közönség lelkes tapssal köszöntötte őket 
A jelenetet a tánc és a beállítás szempontjából jól oldották meg, de fel kell 
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vetnünk a kérdést: vajjon lélektani és pedagógiai szempontból is helyeselhet ő  
a gyermekek ilyen szerepéltetése? Minden népnek — a magyaríjak is — meg 
vannak a gyermekjátékai és gyermekdalai, amelyeket a gyermekek már az is-
kolaelőtti korban megtanulnak. Ha a feln őttek táncát ilyen, kimondottan »gyer-
mekfolklórral» šzínezték volna, helyeselhetnénk a megoldást. Ezzel természe-
tesen nem azt akarjuk mondani, hogy a népi táncokat nem a gyermekkortól 
kezdve] kell tanulni, hanem ezzel a példával is rá akarunk mutatni arra, hogy 
minden csoport csak azt mutassa be, ami feladatkörébe tartozik. 

A petrováci szlovák csoport ezúttal gyengébb volt, mint ahogyan eddigi 
fellépései után elvártuk. Gyurgyevó ruszin csoportja néhány új táncot mutatott 
be. Ez a ruszin népi táncok gyüjtése körül kifejtett munka és a Ruszki . Krsztu-
ron nemrég megtartott népi tánccsoportvezet ői tanfolyam eredménye. Bánát 
román csoportjai szintén jók voltak. A románok nagy gondot fordítanak nép-
művészeti csoportjaik fejlesztésére., együtteseik mindig nagy számban és felké-
szülten vesznek részt a versenyeken. Ezúttal különösen az écskai csoport t űnt-
ki. Tetszést keltettek azok a szerb csoportok is — Divos, Futog, Kumán, Csóka, 
— amelyek műsorukban a népi táncok és szokások kombináciait mutatták be. 

A városi csoportok is meglehet ős haladást mutattak. A pancsevói »Abrá-
sevics« kultúregyesület tánccsporotja jól betanult délbánáti szerb táncokat mu-
tatott be, olyanokat, amelyek eddig még nem szerepeltek a népm űvészeti cso-
portok m űsorán. A zornbori »Jedinsztvo« kultúregyesület is fejl ődött, műsorát 
az edd!ginél jobb, szebb el őadásban mutatta be. A zrenyanini »Tóza Marko-
vics« csoportja is jobb volt, mint legutóbb. A mitrovicaii »Budutynoszt« szerep-
lése alapos felkészültségrő l tanúskodott — de újat most sem mutatott. M űsoruk 
változatlanul .a régi mindamellett, hogy, a Szerémség népeinek sok szép, 
eddig még be nem mutatott táncuk vam, amelyeket a csoport beilleszthetne m ű -
sorába. A városi csoportoktól elvárjuk, hogy állandóan gjabb táncokkal, a tán-
cok szcenikai feldolgozásával és a tánctehnika tökéletesítésével gazdagítsák m ű -
sorukat. A városi csoportok feladata és hivatása, hogy m űvészileg feldolgozzák 
és esetleg stilizálják az eredeti népitáncokat (A stilizácf!ó alatt azonban semmi 
esetre sem érthetjük a városi ember »egyedi« és »eredeti« elgondolásait és im-
provizációit). A városi csoport a népi tánccal együtt vegye át az egészséges 
népi lelkületet és stílust is, hogy a tánc m űvészi feldolgozás ellenére is a népi-
esség jellegét viselje magán és ne sülyedjen olcsó hatásvadászattá. 

Meg kell emlékeznünk a táncok kísér őzenéjérőls az énekrő l is A tán-
cokkal kapcsolatban szép és aránylag rövid id ő  alatt elért sikerekről beszélhe-
tünk, nem így van azonban a zenével. Még igen sok tennivaló van ezen a téren. 
Egyrészt tökéletesíteni kell a zenekíséretet és arra kell vigyázni, hogy a tán-
cok kísérőzenéje is mindenben népi legyen, másrészt pedig — éppen úgy„ mint 
a táncot — a zenét is minden esetben m űkedvelő  alapokra kellene helyezni. 

Befejezésül még annyit. hogy a szemlén kevés magyar csoport vett részt. 
Ez a megállapítás vonatkozik a falusi és városi csoportokra is. Olyan jónevü 
kultúregyesületek. mint például a szuboticai Népkör, a becskereki »Pet őfi«, a 
kikindai »József Attila« és más kultúregyesületek ,nem vettek részt a szemlén — 
sőt még szervezett tánccsoportjuk sincs. A ruszkoszelói magyar tánccsoport a 
maga csoportjában járási bajnok lett, de a további szemléken egyszer űen nem .  
jelentek meg, s e miatt a bánáti szemlén nem láttunk magyar csoportot! Egye-
sületeinknek több gondot kell forditaniok a népm űvészet ápolására, de szerve• 
zetten hozzá kell fognunk ,a vajdasági magyar népm űvészet tanulmányozásához 
és eredményeinek megörökítéséhez is. 

Időszéríí egy magyar tánccsoport-vezet ő  tanfolyam megszervezése is, 
mert csak így gondoskodhatunk a csoportok szakszer ű  vezetésérő l. 


